

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年11月

7

星期四

国家体育总局主管

中国体育报业总社

有限公司主办

中国体育报出版

今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14537期

第一届全国青少年三大球运动会开赛在即 蓄势待发，球员们准备好了！

本报记者 顾宁

11月，秋日的阳光正好。早上九点，在北京先农坛足球场上，准备参加第一届全国青少年三大球运动会的北京女足队员们已经开始了一天的训练。

“我们每天的训练内容和重点都不一样，教练会带领我们从热身开始循序渐进，做一些传球配合，再进行针对性训练。”北京女足队员陈瑞告诉记者，结束预赛阶段争夺后，最近队伍正在全力备战决赛。“进决赛的没有弱队，因此我们会更注重防守，加强与队友间的磨合和防守端训练，保证在身体健康的情况下将技战术发挥到极致。”

“决赛小组抽签结果也出来了，其实大家都是‘老熟人’，相互都非常熟悉，各有特点。我们首先对小组赛的三个对手进行针对性训练，力争拿下前两场比赛，先确保小组出线，再争取更好的成绩。”北京女足教练魏占奎说。在他看来，队员现在执行力比较强，对比赛的欲望也很强烈。“现在大家都很有自信，在场上拼劲十足，只要能正常发挥出平时训练的水平，就有机会向奖牌发起冲击。”

各支队伍开启备战冲刺

第一届全国青少年三大球运动会开赛在即，各支队伍都开启了备战冲刺，用实际行动告诉大家“我们准备好了！”

湖南男足自7月选拔出队员后，在保持日常训练的同时，已经进行了两次集训。“此次三大球运动会的足球队实力非常强劲。作为一支纯学生军，我们在身体素质、定位球防守，以及破解高位逼抢能力等方面，不如职业青训队，整体水平处于16支队伍中的中下游，但队员们很有信心，我们会一场一场地去拼，争取最好的结果。”湖南男足教练李璐宁说。

刚刚过去的预选赛，也成为各支队伍总结提升的关键。跟湖南男足一样，北京女篮也是一支学生军。回顾预赛，队员董一诺说：“当时关于对手我们完全处于未知状态，大家也不了解自己的实力在什么位置，我们能做的就是加强自身的整体能力。小组赛结束后，我们进行了反思，如果想进入更高层次的大赛，取得更高的荣誉，队伍整体实力必须要提升。我最近也加强了得分手段和投篮稳定性方面的训练。”对于第一届全国青少年三大球运动会，董一诺有很多期待。“向往更高的荣誉，想为北京拿下这次三大球运动会的最好成绩。对于自己，希望可以把在备战中所练、所学、所看体现在赛场上，发挥出正常水平，认真对待每一场比赛，不留遗憾。”

河北女排队员张玫玉也认为，只有多总结才能在之后的比赛中有所进步。“小组赛阶段队伍在教练组的指导和鼓励下整体发挥比较理想。就我自己来说，一些球比较敢打，下手也比较果断，但也暴露出很多问题，比如在接发环节做得还是不够好。通过这一段时间的训练，我在力量方面增强了，进攻得分手段和处理球的手段也加强了。”张玫玉告诉记者，最近队伍在加强小球串联方面的训练，希望能在比赛中发挥出更好的状态，打出队伍的特点，展现出队伍的精神面貌。同时，部分队员最近也在代表河北参加女排联赛。“主要抱着学习心态，以赛代练，积累经验。回队后加强磨合，只有所有人团结在一起，互相鼓励，才能争取在短时间内配合得更好。”

不仅是技战术水平上的备战，目前，正在国家北方足球训练基地进行赛前备战训练的内蒙古女排、男足、男篮队伍，就邀请到内蒙古反兴奋剂中心国家级纯洁体育讲师，开展了三大球参赛队伍反兴奋剂教育参赛资格准入专题培训。培训结束后，全体运动员及相关辅助人员还在手机上进行赛事反兴奋剂准入考核，全部获得合格证书。集训期间，考虑到参加本次三大球运动会的运动员多为高三学生，有体育单招考试的文化课需求，为了做到训练和学习两不误，队伍也专门聘请了文化课老师，利用晚上时间给运动员们“补课充电”。

为后备人才培养助力

据了解，第一届全国青少年三大球运动会各小项比赛成绩，将计入中华人民共和国第十五届运动会总成绩，以后每届比赛的成绩也将计入相应周期的全运会总成绩。此举旨在通过全国青少年三大球运动会，带动各省区市在15至18岁的年龄段选拔人才、组建队伍，并通过定期比赛和训练，实现后备人才的连续培养。全国青少年三大球运动会还将与全运会、学青会等赛事做好衔接，其赛程也会跟每年一度的中国青少年足球联赛统筹安排。

(下转第三版)

帆船帆板项目新周期扬帆起航

本报讯 为全面系统总结巴黎奥运周期帆船帆板项目备战工作，深入分析问题和不足，统筹做好洛杉矶奥运会备战布局和启动工作，11月5日，洛杉矶奥运会周期帆船帆板项目备战领导小组第一次工作会议在广东阳江召开。

巴黎奥运周期国家帆船帆板队领队张锡广就巴黎奥运周期备战工作进行详细汇报，在深入分析不足和问题基础上总结经验、教训，并积极研判国际国内最新形势，展望洛杉矶奥运会备战工作，进一步明确备战方向。备战小组成员从训练和比赛以及基础体能和专项体能关系认识，对教练员的项目学习能力和钻研精神要求，队伍管理和保障问题，项目发展制胜规律和帆船事业整体发展方向等方面对洛杉矶周期备战工作提出相关意见建议。

中国帆船帆板运动协会主席张小冬表示，新的备战周期，队伍将坚持不懈、扎扎实实抓党的建设、抓党的思想作风，进一步发扬和继承“为国争光、顽强拼搏”精神，内化于心、外化于行。坚持科学备战、创新备战，全面提升帆船帆板项目竞技体育综合实力和为国争光能力。建立健全国家队各项管理制度和奖惩方案，进一步加强队伍管理效能。建立有效的竞争机制和约束机制，并主动接受社会监督。坚持目标导向和问题导向，紧紧围绕洛杉矶奥运会总体目标，拆解任务目标，建立健全考核体制和机制，抓实抓细全过程管理和监控，全力以赴推动备战工作高质量完成。

国家体育总局水上运动管理中心代表、全国各省市帆板帆板项目管理中心负责人，以及中帆协和国家队相关人员参会。

(陈思彤)

郑钦文晋级WTA年终总决赛四强

本报讯 北京时间11月6日，利雅得WTA年终总决赛展开首轮第三轮小组赛争夺，郑钦文仅用两局横扫意大利选手鲍里妮，职业生涯首次出战总决赛便成功从小组突围，晋级四强。

郑钦文和鲍里妮前两轮比赛都是1胜1负，第三轮狭路相逢，为出线权而战。两人上一次碰面是在今年武网，当时郑钦文三盘战胜对手。时隔一个月再战，郑钦文在比赛伊始牢牢占据主动，三次破掉对手发球局后，以6比1的比分拿下首盘。第二盘，郑钦文发挥依旧强势，以6比1的相同比分锁定胜利。

郑钦文本场比赛的发球依旧是亮点，不仅一发得分率接近80%，全场比赛轰出了12记Ace。算上本场比赛，郑钦文已经取得对阵鲍里妮的四连胜。(马艺欧)

让“冰天雪地”变“金山银山”

——推动冰雪经济高质量发展迎来政策“及时雨”

本报记者 王辉

国务院办公厅11月6日向社会发布了《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》(以下简称《意见》)，同日，国新办举行国务院政策例行吹风会，国家体育总局、国家发展和改革委员会、工业和信息化部、文化和旅游部有关负责人就《意见》内容及下步政策落地实施进行介绍。

《意见》提出发展目标及路线图

冰雪经济具有产业链条长、导流效应大、社会效益高等特点。“十四五”以来，我国将冰雪运动、冰雪旅游发展纳入“十四五”国民经济和社会发展全局工作中统筹谋划，推动冰雪“冷资源”转化为“热产业”，充分发挥冰雪经济在拉动内需、促进就业、扩大消费等领域的积极作用。

此次《意见》发布，充分彰显了我国将持续巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果，继续落实把“冰天雪地”变成“金山银山”的政策导向。《意见》提出，到2027年，我国冰雪经济总规模达到1.2万亿元；2030年，达到1.5万亿元。

会上介绍，《意见》坚持问题导向，重在破解制约冰雪运动、冰雪经济发展的难点、堵点、痛点问题。《意见》提出要对综合性冰雪赛事活动开展风险评估，改进安全管理措施；依托现有高校设立冰雪运动学院，支持有条件的高等院校、职业学校开设冰雪

运动、冰雪经济等相关专业，打造产教融合实训基地等；鼓励金融机构创新金融产品，加大对冰雪企业信贷投放，优化评级、授信、审批、贷后服务管理等信贷流程，支持符合条件的冰雪企业上市和再融资、发行债券和资产证券化等举措；要把冰雪经济用地需求纳入国土空间详细规划以及国土空间规划“一张图”实施监督信息系统管理，在新增建设用地年度计划指标中加强冰雪项目用地保障等一系列政策措施。

巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果

北京冬奥会、冬残奥会成功举办后，冰雪运动跨越式发展红利持续释放，北京冬奥遗产得以充分利用，冰雪运动的覆盖人群更加广泛，活动内容更加丰富，参与方式更加便捷，冰雪运动的关注度以及我国参与冰雪运动规模均得到了极大提升。

《意见》要求，继续实施冰雪运动“南展西扩东进”战略，持续加大群众性冰雪运动产品和服务供给，推动冰雪运动普及发展，巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果。围绕人民群众多样化冰雪运动需求，开展更多群众性冰雪赛事活动，建设更为便利的冰雪运动场地设施，着力构建群众身边的冰雪运动服务体系，带动更多群众特别是青少年体验冰雪运动，参与冰雪运动；积极引导不同地区因地制宜、各有侧重开展群众性冰雪运动，宜冰则冰、宜雪则雪，推动冰雪运动区域间互动合作，形成优势互补、良性互动的发展格局；加大对冰雪运动新技术、

新材料、新产品应用的支持力度，推动建设更多适合群众参与的冰雪运动场景；广泛开展冰雪运动安全教育，增强安全意识，制定安全标准，强化安全措施，细化安全责任，全力保障冰雪运动参与者安全。

冰雪赛事经济促多行业融合发展

冰雪赛事对冰雪经济发展的带动作用巨大，有利于促进消费、拉动投资。《意见》在发展冰雪项目竞赛表演产业、冰雪赛事经济方面作出部署、提出要求。下一步，总局将努力增加高水平冰雪赛事活动供给，鼓励各地因地制宜申办承办世界花样滑冰大奖赛、中国冰壶联赛、国际滑联速度滑冰世界杯、国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯等高水平冰雪赛事，组织开展第11届“全国大众冰雪季”活动，引导各地举办更多形式多样、内容丰富的冰雪活动，更好满足群众需求；推动赛事与相关行业融合发展，结合哈尔滨亚冬会等相关冰雪赛事活动，组织开展“跟着赛事去旅行”活动，发布“跟着赛事去旅行”2024—2025冰雪季全国冰雪赛事活动目录，促进赛事与文化、旅游、商务融合，进一步释放赛事经济潜力，扩大冰雪及相关消费；优化冰雪赛事活动发展环境，加强与相关部门的沟通协调，在改善赛事服务保障、开发冰雪保险产品、优化消费支付服务等方面，形成合力，不断提高冰雪赛事活动经营效益。

(下转第二版)



近年来，借北京举办冬奥会的契机，利好政策、流量带动等优势叠加，我国冰雪“冷资源”向“热经济”持续转化，冰雪运动蓬勃开展。图为小学员在学习滑雪。

新华社记者

姜帆摄

(资料图片)

以冰雪运动引领冰雪经济 推动冰雪全产业链发展

体育总局经济司

《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》(以下简称《意见》)已由国务院办公厅印发。这是在北京冬奥会、冬残奥会成功举办后，进一步巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果，提升群众性冰雪运动普及程度和发展水平、推动冰雪经济高质量发展的重要文件。《意见》的出台将有力促进冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展，加快推动冰雪经济成为新增长点，助力体育强国建设。

一、深刻理解以冰雪运动带动冰雪经济发展的重要意义

冰雪运动是体育运动的重要组成部分，发展冰雪运动，是我国从体育大国向体育强国迈进的应有之义。党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党

中央的关怀和推动下，我国冰雪运动取得跨越式发展，冰雪运动在体育强国建设中也发挥着越来越重要的社会、经济、政治、文化作用，为中国体育的再创辉煌、实现中华民族的伟大复兴奠定了坚实的基础。习近平总书记高度重视冰雪运动和冰雪经济发展，在北京冬奥会和冬残奥会筹办、举办过程中多次作出重要指示批示，提出“要把推动冰雪运动普及贯彻始终，大力发展群众冰雪运动，提高冰雪运动竞技水平，加快冰雪产业发展”。在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上，习近平总书记再次指出“要继续推动冰雪运动普及发展，强化战略规划布局，建设利用好冰雪场地设施，发展冰雪产业，丰富群众冰雪赛事活动，把群众冰雪运动热情保持下去”。2023年9月8日，习近平总书记在黑龙江考察时强调，把发展冰雪经济作为新增长点，推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装

备、冰雪旅游全产业链发展。习近平总书记的一系列论述深刻回答了为什么发展冰雪经济、怎样发展冰雪经济等一系列重大理论和实践问题，为冰雪运动的发展指明了方向，提供了根本遵循。

大力发展冰雪经济是践行习近平总书记“冰天雪地也是金山银山”理念、“带动三亿人参与冰雪运动”的重要平台和有力抓手，也是满足群众多样化体育需求、推动全民健身和全民健康深度融合、建设健康中国 and 体育强国、促进经济社会发展的重要举措。当前，冰雪运动消费逐年增长，冰雪健身、冰雪赛事逐渐成为社会热点和生活时尚，与着力扩大国内需求、持续激发新型消费潜能的经济发展方向高度契合。我们应当充分认识到冰雪经济在延伸产业链条、提高产业关联度和增强产业带动力等方面的巨大潜力，加快构建现代冰雪产业体系，加快实现冰雪经济主要产业链条的高水平协调融合发展。做好冰雪经济这个朝阳经济、绿色经济、富民经济、开放经济，对推动我国经济高质量发展意义重大。(下转第二版)